

高招，山坡挖池种藕收入丰

新泰利用荒山荒滩一亩能挣过万元

文/片 本报记者 王伟强 通讯员 郭兆玲 王婷婷

众所周知，山地丘陵土壤贫瘠，一般是种花生、玉米，或果树，而在新泰市岳家庄乡却能把莲藕种到山坡上，一亩能挣过万元。曾经荒山荒滩变成“绿色金矿”。



百米高山坡修水池栽藕

9月17日上午，记者来到新泰市岳家庄乡山头村，漫山遍野是绿色荷叶，不少荷叶开始枯萎，枝头结满莲子。村民鲁德利正蹲在荷花池旁，查看荷花生长状况，不时摸摸水里结出的藕。“别的藕长在水塘里，我们的藕长在山坡上，再过几天就能挖了。”鲁德利说。

谈起种莲藕，山头村党支部书记马继超说，村里山地土层薄，最多20厘米厚，土壤贫瘠，只能种些花生、地瓜。薄土层很难留住水分，即使下雨，水分也很快蒸发。可以说不管种什么，土地很难有好收入。“就在大家愁着种地时，新泰市科协工作人员来到村里，考虑到村子附近有水塘，种藕收入比较高，鼓励大家在山坡上种藕。刚提出来时，很多人都觉得难以置信。”马继超说，科技人员分析合理，他们几



莲藕马上就到收获的季节。

个村干部决定带头试种莲藕。

岳家庄乡科协主任李长虎说，村里先通过安装水泵引水上山，解决莲藕生长需要水的问题。村干部在技术人员带领下，用砖头和水泥在山坡上砌起一个个水池。“丘陵地形不规则，所以在山坡上建起形状不一的水池，池子最高有100米左右。藕生长不需要太多泥土，只需在水池填20厘米左右厚的泥土。”李长虎说，就这样，村干部们率先在山坡上种上莲藕。

施肥过量烧死九池藕

为保证种出高质量的藕，他们从一开始就使用农家肥。“没用化肥的藕，一吃就能吃出来，特别脆、特别甜。”马继超说，刚开始种植，没有现成经验，一亩到底该用多少肥，他们也拿不准。

马继超说，刚开始施肥时心里没数，试着每亩施肥一千公斤，藕苗长出来时发现叶子发黄，发

黑，明显营养不良。他又赶紧补施了二千公斤，没想到肥料用得太多，把藕苗都烧死了。“当时有18池子藕，烧死近一半。虽然损失了不少，但大伙知道到底该施多少肥，算是吃一堑长一智吧！”

“没想到山地种上藕后，还有不少意外的好处。”马继超说，山地比平地光照条件好，光合作用强，山坡地上通风条件好，比较干爽，藕基本没有什么病害，长得特别壮实。“等到起藕时，优势更加明显。土层很薄，只要使

劲一拖，就能把藕拽出泥。不少人直接用高压水枪冲池子，池底一会就只剩藕了。”

试种成功后，村民们跟着种起来。现在村子有50多户加入到种藕队伍，总共种了450多亩，山坡上有五六百个藕池。“以后准备围绕水库区域，再种上五六百亩。”

种藕一亩能挣过万元

“以前山地种花生，一亩地产400斤，也就收入800块钱。现在种藕一亩地能产六千斤，高的能产八千到一万斤，按照一斤两三块钱算，一亩能挣过万元，比单纯种花生收入高多了。”马继超说。

除了山头村，岳家庄乡有上千亩莲藕池。在池藕销售旺季，设立简易农贸市场，出台优惠政策，鼓励外地客商及生产厂家过来大量收购，村民不出村就能卖藕。”岳家庄乡相关负责人说，现在亩均收入突破万元，仅此一项全乡人均增收300余元。加工的藕粉煎饼、藕粉面条远销上海、北京各大超市。过去废弃的荒山荒滩，如今变成群众致富的“绿色金矿”。

新泰市科协主席徐宗峰说，山坡种藕技术省时、省力、省钱，生产的藕还是无公害蔬菜。初步实现规模化生产，每年春季肥城、东平等地都会来学习。“下一步将继续扩大规模，朝着深加工方向发展，带动更多人发家致富。”